

从污水靠蒸发到清水绕人家

——海口完成1537个自然村生活污水治理

本报8月11日讯(记者龙易强)“生活污水治理设施投用后,门前屋后干净整洁多了。”日前,秀英区长流镇会南村村委会尧阁村村民吴坤全说。近年来,海口把农村生活污水治理作为整治农村人居环境、推进乡村振兴的重要抓手,多措并举推动农村生活污水治理。截至目前,全市累计完成1537个自然村生活污水治理。

科学制定污水治理方案

在尧阁村,占地面积约30平方米的污水处理设施每天都在运转,将全村收集而来的污水进行处理。“处理后的尾水达到一级A排放标准,没有

异味,通过管道排放到沟渠,能用于周边农田的灌溉。”尧阁村生活污水治理项目负责人林延东说,项目2022年3月完工后,有效处理了全村的生活污水,村容村貌得到很大改观。

与尧阁村相比,秀英区长流镇长流村村委会博抚村采用了不同的治理模式。“博抚村西侧靠近长滨路,距离城市污水市政管道近。”林延东介绍,该村新建管道与市政污水管道连接,将全村的生活污水通过管道排放至污水厂进行集中处理。

去年11月,博抚村生活污水治理项目竣工。“以前村里到处有污水,天

气热,味道就重。现在统一纳管处理后,村里到处清清爽爽,苍蝇蚊子都少了很多。”村民郑德宽说。

“治理农村生活污水,因地制宜是关键。”8月8日,海口市农村生活污水治理项目代建单位,海口永卓项目管理咨询有限公司项目负责人符策武介绍,目前我市主要采取“三大模式、六条路径”协同推进农村生活污水治理。今年截至6月底,海口已完成49个自然村生活污水治理。

擦亮乡村振兴生态底色

在龙华区龙泉镇新江村委会西江村,一个全新的污水处理站正抓紧建

设。“西江村有250多户村民,居住集中污水量多,且靠近南渡江边,所以采用远郊滨水村落生活污水集中资源化利用模式治理生活污水。”西江村生活污水治理项目负责人陈照章表示,这是海口首个采用资源化处理站进行生活污水治理的村庄。

西江村资源化处理站采用新工艺,根据微生物降解特性,进行严格的功能构造分层,且填料内部设置换气层,无需额外动力充氧曝气,同时采用序批式间歇表面进水,自动化程度高,通过种植具有经济价值且去污能力强的耐湿陆生植物来净化水质,实现全生态式生活污水的高效率、低成本处理。

“处理后的尾水达到二级排放标准,能用于生态补水、植树浇灌或进入灌溉渠道用于农田浇灌等。”陈照章说,目前西江村已完成主管网管道敷设及入户管道敷设,整体形象进度约90%。

如今,越来越多的村庄从“污水靠蒸发”到“清水绕人家”,群众的获得感、幸福感不断增强。海口在守护绿水青山的同时,积极探索农村生活污水治理的路径,努力打造模式适用、成效突出、可推广应用的治理样板,持续改善农村人居环境,不断擦亮乡村振兴优美生态底色。

环岛旅游公路推广走进成都

本报8月11日讯(记者祝勇)8月10日,由海南省旅文厅主办的“摇下车窗 享受阳光”2024年海南环岛旅游公路推广活动(成都站)举行。作为继广州站、南宁站后的第三场推广活动,旨在进一步展示海南环岛旅游公路的独特魅力,吸引四川游客来海南享受阳光、沙滩与海岛风情。

活动期间,海南多家相关单位和涉旅企业、景区代表通过宣讲,呈现海南环岛旅游公路的美景美食、历史文化以及网红打卡点等内容,让成都市民更加直观和深入地了解海南。活动现场亮点纷呈,除了具有浓郁海南民族特色的演出节目,还有多轮抽奖和互动游戏环节,并送上丰富的奖品,包括热门景点门票以及豪华酒店房券、环岛旅游公路观光巴士体验券、海南各类特产大礼包、文创大礼包等,极大地激发了观众的参与热情。此外,现场设置海南文旅产品市集,提供海南旅游攻略和咨询服务,让当地市民一站式了解海南。

依据2023年海南港口进出岛车辆统计数据,全国进入海南的车辆中,四川省紧随广东、广西之后,排名第三。海南省旅文厅相关负责人说,四川、海南虽相隔千里,但四川有山、海南有海,山海相连、优势互补,也因北宋著名文学家苏东坡,两地人缘相亲、文缘相通,互为重要的客源市场。此次海南环岛旅游公路推广活动在成都举办,进一步加深成都人民对海南的了解和向往。未来,海南将继续以优质旅游产品和各项优惠政策为吸引点,邀请更多游客“走进来”。

“摇下车窗 享受阳光”2024年海南环岛旅游公路推广活动今年7月底正式启动,成都站是继广州站、南宁站后的第三场推广活动。三场推广活动在当地均反响热烈,持续扩大环岛旅游公路乃至海南文旅的品牌影响力和市场占有率。

创环境之“优” 提发展之“速”

(上接第一版)多次参加秀英区“楼小二”主题宣讲暨人才政策进楼宇活动后,海南楚瑞实业有限公司工作人员柳文杰连连点赞:“‘楼小二’宣讲员详细介绍了引进人才在税收、落户和子女教育等方面可享受的政策,很及时也很实用。”

急企业之所急,想企业之所想,是海口主动做好服务保障的生动写照。记者从海口市营商环境建设局获悉,今年我市持续开展大调研大服务企业工作,对全市1500家包含规上、外资、民营在内的企业进行调研走访,推介惠企政策,解决企业难题。截至目前,已联系走访1482家,共收集问题诉求287个,其中已办结258个,正在推进29个。

在服务企业过程中,海口积极践行“有求必应,无事不扰”原则。企业可通过海易办APP直接约见全市各级部门负责人,面对面沟通交流。政府部门调研活动需通过涉企活动统筹监测系统,提前与企业预约,征得企业同意后方可前往。

政务服务的提质增效和营商环境的持续优化,正助力我市经营主体不断发展壮大。截至今年6月,全市存量经营主体已超282万户,约占全省71%。

(上接第一版)健全基本养老服务体系,不仅要丰富社区养老服务供给,也要将服务送进老人家中。今年以来,市民政局部门正持续推进经济困难老年人能力评估、特殊困难老年人探访关爱、经济困难失能老年人集中照护等工作,将探索构建可持续、可推广的经济困难失能老年人长期照护服务模式及保障机制。

聚焦需求 提升服务质效

8月9日中午,伴随着阵阵饭菜香味飘出,龙华区金字街道坡博西社区长者饭堂逐渐热闹起来。

“饭菜味道可口,营养均衡,在这吃饭省心又放心。”70岁的居民张卫博告诉记者,他独自居住在位于坡博西社区的家中,以前自己在家做饭不仅麻烦,也担心饮食不够健康。自从今年4月坡博西社区长者饭堂启用以来,他几乎每天都到饭堂用餐。“这长者饭堂真是办到我们心坎上了。”张卫博感慨道。

发展老年助餐服务是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。近年来,市民政局部门进一步完善老年助餐服务体系,通过优化调整及新建长者饭堂,积极构建覆盖城乡、布局合理、共建共享的老年助餐服务网络,着力为老年人提供更加普惠、优质的助餐服务,切实守护老年人的幸福“食”光。目前全市建成运行的长者饭堂达61家,基本实现镇(街)全覆盖。

提高高龄老人长寿补贴项目是2024年海口市民生实事项目之一。近年来,市民政局联合相关部门,高质量实施提高高龄老人长寿补贴项目,进一步优化了高龄补贴系统申领流程。市民政局相关负责人介绍,有关部门还将强化工作统筹,规范发放管理,加强政策宣传,保障符合条件的老年人“应享尽享”高龄补贴。

养老服务事关千家万户,关乎民生福祉。市民政局相关负责人介绍,我市将继续聚焦老年群体实际需求,不断健全完善与自贸港建设相适应的养老服务体系,让椰城“银龄族”拥有更多获得感、幸福感、安全感。

假期好去处 遛娃看动物

可爱的熊猫、凶猛的狮子、呆萌的棕熊、聪慧的大象……今年暑假已过半,众多亲子家庭纷纷来到海南热带野生动植物园“打卡”,让孩子与动物互动的同时,学习到一些自然知识。

图为8月11日,孩子们在家长的陪同下观看呆萌的棕熊。

本报记者 孙士杰 摄



编者按

过去五年,全省公安机关和广大公安民警辅警坚决贯彻落实省委、省政府和公安部的决策部署,忠诚履职、担当作为,全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,为推进海南自贸港建设作出积极贡献,涌现出一批先进集体和个人。在7月30日召开的全省公安工作会议上,省委、省政府表彰了一批“海南省模范公安局”“海南省模范公安基层单位”“海南省模范人民警察”。

为大力弘扬公安英模精神,进一步发挥正向激励和示范引领作用,全面展示海南公安良好形象。即日起,本报开设“公安心向党 护航自贸港 全省公安系统先进集体和模范人民警察事迹”专栏,择优对全省公安系统先进集体和模范人民警察先进事迹进行报道,积极营造学习先进的良好氛围,敬请关注。

琼海市公安局经侦大队: 磨砺经侦利刃 护航经济发展

本报8月11日讯(记者李云南 通讯员李阳)组织民警辅警走街串巷、访社区、入企业开展串通投标犯罪防范宣传,公开征集串通投标犯罪线索,营造阳光透明的招标投标市场环境……这是被评为“海南省模范公安基层单位”的琼海市公安局经侦大队,近期以来推进打击整治工程领域串通投标违法犯罪专项行动,维护市场经济秩序的一个缩影。

记者了解到,2021年至2023年,琼海市公安局先后收到有关部门移交的关于打击涉串通投标、金融诈骗等犯罪线索,经侦大队迅速成立专案组进行办理。“办案中,大队长黄云飞带领专案组成员以队为家,勇做经济犯罪‘克星’,大队全面核查案件线索,迅速开展抓捕,先后成功办理有关部门交办的符某某、蔡某某涉嫌骗取贷款案等10个专案,涉案金额高达12亿元,共抓获犯罪嫌疑人27人,

破获刑事案件57起,移送起诉25人。”琼海市公安局党委委员覃业宣说。

今年4月,经侦大队筹建立案管组,以实现对所有经济犯罪案件侦办工作全要素、全流程、全流程的统筹管理,有效防治各类执法不作为、慢作为、乱作为和不规范问题,开辟涉企经济犯罪案件“绿色通道”,有效减少对企业正常经营活动的影响,提高经侦工作法治化水平和执法公信力。

因成绩突出,琼海市公安局经侦大队先后荣获全国公安机关知识产权工作先进集体、全国公安机关经侦部门执法示范单位、全国公安机关执法示范单位、全国公安机关经侦部门“清网行动”成绩突出集体、全省优秀公安基层单位、全省公安机关执法示范单位等荣誉称号,多次被省公安厅记集体二等功、三等功。

公安心向党 护航自贸港
全省公安系统先进集体和模范人民警察事迹

聚焦海口乡村振兴

莲藕飘香丰收景 农旅融合促振兴

桂林洋经济开发区丰兴社区“一田双收”多元发展



农户在桂林洋经济开发区丰兴社区丰兴荷田挖莲藕。 本报记者 康登淋 摄

本报8月11日讯(记者雷蕾)“哒哒哒……”随着高压水枪的轰鸣声,强劲有力的水柱直穿水底,将泥土中的一根根莲藕冲出水面。8月11日,桂林洋经济开发区丰兴社区丰兴荷田内,几名挖藕人正忙碌,不一会身边的小舟就装满了莲藕。

从夏季赏荷花,秋季挖莲藕,到冬季种瓜菜,桂林洋经济开发区丰兴社区充分利用土地,走出一条“一水两用、一田双收、一举多得”的生态农业多元化发展路子,切实提高了农民收入,助力乡村振兴。

莲藕丰收挖忙

经过农户清洗、装箱,采摘上岸的莲藕随即被送往海口市菜篮子江楠农产品批发市场,成为市民餐桌上的佳肴。

“以前靠手工挖,不仅费力还容易把莲藕折断影响卖相,今年我们

陆续采购7台高压水枪,挖藕效率大大提高。这些莲藕是今年4月种的,共140亩,亩产2000斤左右,产量和行情比去年好。”正组织莲藕装车种植的农户陈国光告诉记者,莲藕全部挖完后就将荷塘里的水排掉,种西红柿、包菜、苦瓜等瓜菜,有效利用土地,实现“一田双收”。

“今年买了一台价值5万多元的农业无人机,施肥打药更精准,效率很高,节省了肥料农药的支出。忙完了我们这片地,还能帮其他农户。”陈国光儿子陈楚周笑着说。

延伸“荷田+”产业链

丰兴社区莲藕种植历史悠久,丰兴荷田莲藕种植面积约3000亩,4月到7月荷花盛开时,翠绿的荷叶与娇艳的荷花相映成趣,美不胜收,吸引了众多游客前来赏荷拍照。与此同时,丰兴荷田周边的便利店、水吧、饭店等商铺随之红火起来,带动

村民家门口吃上“旅游饭”。

为方便市民游客近距离欣赏荷田美景,桂林洋经济开发区去年启动丰兴荷田观光建设项目,对贯穿丰兴荷田的中轴主线路进行拓宽,改造成观景慢道。将路面两侧绿化带铺设为步行道,保留两侧的小叶榄仁树,为游人遮阳,并将慢道中部荷田边长约120米的田埂改造成木质的观景栈道,在方便游客近距离观赏美景的同时,避免破坏荷田。

丰兴社区党支部书记、居委会主任黄奕宇表示,社区将依托丰兴荷田观光建设项目,延伸“荷田+”产业链,把丰兴荷田打造为集自然观光、摄影写生、花艺娱乐、农耕体验等于一体的特色观光景点,与周边的桂林洋国家热带农业公园一起为乡村旅游注入人文特色与活力,促进农旅结合,形成乡村产业新的增长点。